

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Уколова Антона Игоревича «ХРОМАТОМАСС-СПЕКТРОМЕТРИЧЕСКАЯ МЕТОДОЛОГИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ БИОМАРКЕРОВ ВРЕДНЫХ ХИМИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ ОСТРЫХ И ХРОНИЧЕСКИХ ОТРАВЛЕНИЙ»

представленной на соискание ученой степени доктора химических наук
по специальности 02.00.02 – Аналитическая химия

Диссертационная работа Уколова А.И. посвящена актуальной проблеме идентификации токсических органических соединений в биологических жидкостях по набору сигналов их метаболитов. Данные токсиканты обычно попадают в организм в невысоких концентрациях, что, наряду с их серьезными метаболическими изменениями, не позволяет напрямую их идентифицировать и определять количественно. Учитывая, что после отравления необходимо в кратчайшее время идентифицировать токсикант, вызвавший отравление, и принять меры к его скорейшему выведению из организма, а также экспертность предложенного подхода, можно сказать, что предложенная методология позволяет решить широкий спектр токсикологических задач.

Цель работы Уколова А.И. состояла в разработке единой методологии идентификации органических соединений на основе их метаболического профиля, регистрируемого с помощью метода масс-спектрометрии.

Поставленные задачи не противоречат цели работы. Результаты работы, представленные в выводах, соответствуют цели работы и поставленным задачам.

Работа имеет ярко выраженную новизну, заключающуюся в разработке новых методик определения токсичных органических соединений в биологических жидкостях с использованием сочетания методов экстракции, дериватизации и хромато-масс-спектрометрического определения. Предложен способ автоматической обработки результатов анализа. Теоретически и практически показаны целесообразность создания оптимизированных библиотек хромато-масс-спектрометрических характеристик эндогенных соединений.

По результатам работы опубликовано 50 работ, в том числе 21 статья в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК для публикации результатов работы, 2 главы в монографиях, две методические рекомендации, 25 тезисов докладов. Достоверность полученных результатов и выводов не вызывает сомнений.

После ознакомления с текстом автореферата возникли следующие вопросы и замечания:

1. В разделе 3.1 представлена схема предложенной методологии, но не указано, по каким критериям идет выбор и ранжирование сигналов метаболитов определяемых соединений в биологических жидкостях.
2. В табл. 2 на стр. 25 предложен перечень исследуемых соединений и методов их определения. Почему преимущественно используется метод ГХ-МС, а не ВЭЖХ-МС? Проводился ли анализ всех метаболитов этим методом или выбор был ограничен ДМПН и боевых отравляющих веществ?

